

搜索..

首页 | 研究会 | 资讯 | 历史回顾 |
党建 | 铁流简讯 | 流光岁月 |

首页 (/index.html) > 文章 (list.html?cname=文章) > 回忆浙东抗日军政干部学校

回忆浙东抗日军政干部学校

时间: 2018-05-14 作者: 杨向荣 来源: 北京新四军研究会浙东分会 浏览人数: 511

谈及新四军浙东纵队的“教导大队”时，可说老同志中无人不晓，并习惯称其为教导团。而提及“浙东抗日军政干部学校”则便生疏不知了，而我们老同学谈起军政干部学校简称为“干校”时，闻者还以为是文革中将老干部集中劳动的“五七干校”。这主要是因为抗日军政干部学校办得晚，又只办了一期，临毕业已北撤到涟水，对浙东发展未起什么作用，故尔人们逐渐淡忘，很少提起。

浙东抗日军政干部学校的前身是教导大队。教导大队前后共办了五期，时间是从1942年9月1日至1944年12月，先后毕业的学员有744人。这一批毕业的连、排、班基层军政干部，在浙东纵队各个部队中影响是很大的。其实办教导队最早的是在1941年，从浦东南下浙东的第一支队，6月开办9月毕业，共76名学员，这样便有6批共820名学员。这八百多名学员大部分是部队调学干部和部分青年学生。1942年第一期称教导队，二期起改称教导大队，分设军事队、政治队。教导大队三年半的历史，也就是开辟浙东根据地由发展到壮大，斗争环境最为艰苦的时期，其历史作用和影响是不言而喻的。抗日军政干部学校是由教导大队扩编改建的，由何克希司令员兼任校长，由1944年11月22日的《新浙东报》正式刊登招生简章，1945元旦在梁弄开学。当时仅军事、政治两个队，4月迁驻横坎头后建立新生队即三队，当时学员总数不足300人。后来又成立了专事训练起义部队基层干部的训练队。教导大队每期训练时间，除第五期因适遇紧张的第二次反顽自卫战而延长到6个月结业外，其他各期多为4个月便结业，属短期轮训。而抗日军政干校学习时间长达8、9个月，8月份日本投降后开始陆续毕业分配，而二队的毕业分配直到9

月底北撤时。因为干校就此一期，虽已有继续二期的招生安排，终因北撤及涟水整编，干校就撤销了，因此，干校的学员就成为后来的解放战争培养储备的一批干部。

我在调干校学习前是和凌扬同志一起从政工队调去电训队学无线电报务工作的，当时都是刚步入 15 岁的小鬼，思想单纯，有点孩子气，觉得报务工作整天和电码数字打交道，太单调乏味，不安心学习，为此我三哥杨奚还批评了我。后在检查身体时说我心脏病，不能做报务工作，这便来到干校二队学习。不想电训队这段经历倒真使我和通信工作结了缘，北撤涟水整编，我被留在了新建的华中军区（原苏浙军区机关后即华野、三野总部），分配到司令部通信处机务房，开始了机务工作行业，倒还真有了浓厚兴趣钻了进去。抗美援朝后得到了渴望已久的学习机会并获得大专学历。文革后恢复技术职称时我也恢复了工程师职称，后经市高级职称评委论文答辩时又以好评分获得高级工程师职称。从电训队走向了通信工程的专业，这是亲爱的党和部队组织的培养结果。

我在干校二队时，是年龄最小的学员，为此我发到了一枝套筒式马步枪，这才使我得以人比枪高些，但背在肩上行走时枪托总还要碰打腿部，但在做队列操和站岗放哨时，我已很有军人姿态。二队在梁弄的驻地是个大祠堂，走廊正中大柱上贴有“知识分子工农化”，“工农分子知识化”的对联，给我留下极深的印象。

教导大队改建为军政干校，学习时间从教导大队通常为 4 个月的短期轮训改为 9 个月的正规训练，这完全是为了浙东根据地的今后发展，需要更多的经过系统训练培养的基层军政干部，而且当时环境也比较稳定，办学条件也比较好。和干校同时先后开办的有鲁迅学院、电训队、卫训队、财训班、机要训练班和以整风为主的党训班，还有四明专署办的青年训练班等学校和训练单位。这是浙东培养干部队伍的全盛时期，也是干部队伍建设一大成就。

1945 年 6 月 21 日，讨田战役胜利结束后，张俊生部于 7 月 11 日宣布起义反正，13 日奉命编为浙东纵队二旅后，便从干校二队提前抽调了有方策、王振声（陈谷华）等 10 余位同学去二旅工作。 9

月北撤，二旅在激浦地区遭国民党军围攻时，原张部有部分官兵反水投敌，致使方策、王振声等数位同志被俘囚在杭州集中营。他们越狱成功后，方策同志一路讨饭到山东找到了部队，后又不幸牺牲于朝鲜长津湖战役。王振声同志又和浙东组织联系上后，奉命在上海利用家庭社会关系掩护同志，联络和采购物资直到上海解放。

在干校的学习生活，对我各方面的锻炼成长是得益极大的。系统的政治理论学习，虽说还是政治常识性的，但有这样的一步便成为日后继续学习提高的基础。加上严格的军事生活，队列训练，这些对我革命人生观的确立，信念的坚定，一个革命军人应具有的品质、思想、毅力的培养，都成为必不可少关键的一步。但就我当时的年龄体质，确是在承受着超越我体能的荷重之苦。记得有一次队列训练后回队

等待开饭，因实在太累我就倒在地铺上休息，班长见了就极为严厉的批评了我，因感到太突然太委曲，我止不住地大哭一场。事后想到是自己吃不起苦，太自由散漫，影响了内务整齐，在班务会上我认错检讨，并暗下决心今后再怎么也不能哭，被人笑话。谁想当指导员洪星同志告诉我三哥杨奚牺牲时，便更伤心地大哭起来。我在干校期间所以能坚持下去，除了自己思想觉悟不断提高外，主要是三哥杨奚对我的亲情和关心，使我受到鼓舞。杨奚牺牲后，我得到了组织和同志们的关怀才真正体验到了同志间的亲情。

干校迁驻横坎头后，有一次半夜在警戒田胡子部方向的山上放哨，当带哨班长走后我害怕极了，伸手不见五指，天又下着蒙蒙细雨，到处飘忽着一闪一闪的萤火，四周黑不见底，似乎黑暗中隐藏着什么，草丛中不时地响着有什么走动的声响，又怕敌人来摸哨，害怕得一动不敢动地站着，连头也不敢转动，脚也不敢移动，就这么苦挨了两个小时直至带哨班长带来了换哨的。可是在回队时跟着班长满山的转就是找不着回去的路，似乎应了“鬼打墙”的说法。直到听到部队的起床号音才找准方向，回到部队赶上出早操。对此连经历极多的老班长也称奇不已。

九月底部队快北撤前，我们二队集中到了上虞城，并紧张的各自写好自传，作了鉴定即行分配。当时全体集合拿了背包等物，由队里宣布名单集体分配。各支队来带人的干部站在边上，宣读到的名字一一出列，清点一下后大家相互简单的告别，便跟着带人干部走了。我是被宣布分配去五支队的，名单里还有江涤伟等共 10

人，是五支队宣教股长阮世炯同志来带领的。事后才知，我去五支队是因为杨奚牺牲后领导关心安排的。被精简回家的也同时宣布，其中有带我到浙东的徐亚中同志，他当然很难受，我们也不便多说什么，但我一再请他到上海后，千万别对我家里谈杨奚牺牲的事，以免母亲经受不了。

我们二队 10 位同志都是随五支队政治处一起北撤的，9 月 27 日五支队移驻周巷镇，28 日拂晓部队已起床出操，我恰好进厕所时突然枪声大作，国民党军袭击我五支队被我击退。 10 月 2 日晚

，五支队已由周巷移驻姚北临山登船北渡点一带，晚上召开排以上干部会，由支队邱相田政委动员北撤，我们干校 10 位同学都参加了。 3

日下午约四时前后，部队已在海滩集结待渡。此时何司令向部队宣读刚收到的二旅来电，内容是说在激浦坚决等待迎接五支队北渡会师。所以要向部队宣读，是为了稳定部队情绪，意思就是说有二旅在激浦，我

北渡登陆是绝无问题的。何司令还简短地动员了一下，果然部队情绪高涨，当即大唱黄桥烧饼一歌不止，直到上船，此时天并未暗。可是谁能料想到，这时二旅已撤离激浦，何司令及五支队领导均全然不知。部队上船后电台并未架线联络（当时五支队电台有杨桐、谢教礼等同志），与二旅电讯中断，情况不明，所以才有拂晓登陆的何司令带领随员人员和一班进激浦与敌遭遇奋力将敌击退的险事。

激浦，三面环山，一面临海。国民党军七个团占领了各山头，形成五支队背靠杭州湾，三面被敌包围的态势，对我极不利。北渡的船只大部已陆续登岸。某大队还有一船未及登岸因浪潮而滞留在外。直到下午涨潮后才登岸。好在还在

敌火力射程外，当时大家都为该船的安全担忧。我们干校同学在一祠堂参加对伤员的登记，帮助护理，眼看伤员数量大增来不及处理，到处无序地放着伤员，也有抬进来便已牺牲的。当时只见几个手忙脚乱不知怎么才好的医务人员在奔忙着。直到后来祠堂里、院子内伤员都抬不进来，因抬的人放下就走，重伤员自己又无力表达，我们也无法登记了。当时医务人员太少，药品和医疗器械用品更少，有的伤员是抬来后牺牲的。由于我军战斗作风轻伤不下火线，故抬来的都是重伤员，同志们为占夺山头，又大都是下肢负伤致残。当部队决定午夜

12
时突围时，决定伤员由原船紧急运回浙东送后方医院。有的在附近居民中安置，留下医务人员救护照顾。何司令还写信给国民党指挥官，寄希望于

“
他们对我后方医院及伤员能施以人道主义，给予妥善处理。不论后方医院想以合法身份得到安全还是激浦的重伤员安置决定，当时来说也只能这样，明知是九死一生的事，任何感情用事拖延不决，其结果只会影响到整个部队的安危。这笔仇恨血泪帐，只能向国民党反动派清算。这是皖南事变的惨痛

景象又一次在激浦重现。当部队突围开始后，街道两侧有些伤员发出哀号，绝望地呼求叫着：
“
何司令，把我带走啊！”

有的爬行在街上，一手支撑着上身，另一手伸出来想抓住什么似的，在夜空中挥舞着，我们都忍不住哭了，这些都是我们的好同志，是他们为我们打开突围之路的，现在我们要抛下他们，再往后我们不能再去想了，这时实在也不是动感情的时候，突围的结果会怎么样还全然不知。我们懂得：这是革命，是斗争，就是你死我活的现实。我们也作好了迎接任何不测的准备，但我们一定要拼！革命的力量总要设法尽量保存。干校毕业，等着我们的就是这样残酷的考验，干校学到的知识，使我们明白，这就是革命与反革命间的阶级斗争。当时我只有对反动派的仇恨，并没有惧怕，因为有烈士和伤员的榜样，更有三哥杨奚那样的榜样。

激浦的突围，开始是有序的队列行军，我们干校 10

位同和支队政治处一起。支队部人数并不多，在前面的是随同北撤的地方干部。从镇内出来，沿着一条公路走，进度并不算快，但有时要小跑，有时又停下。当时毫无月光，不仅是伸手不见五指，就是近旁的人也只见个人影看不清脸。当时有严格的纪律规定，不准发出光亮不准发出声音，部队无声无息地从敌人缝隙中穿过去。这样的突围行军，大家的心理都是很紧张的。出镇走不多久，突然前面枪声大作，接着四周山上全是枪声。此时只听到前面犹如万马奔跑似的响声和黑糊糊的人群潮水般压过来，我根本还没有来得及想什么，就被一大群人挤压跌落到公路下面的河内，只觉得落河的人很多，我又不会游泳，但头脑很清醒没有慌乱，只想着必须爬上公路跟上部队。待我爬上公路，只见部队在公路上移动着，我就跟上去。情况是这样的：当敌人听到响声而猛扫机枪时，最前面的部队便发生慌乱，返身就跑，中间的地方干部顿时也混乱转身后退，这种逃命似的行为全不顾公路高出下面

3-4米，结果慌不择路的人，纷纷落河。当我们走下公路时，见到有哨兵站着引导。好在天太黑，敌人也摸不清我们的情况，更不敢出击追赶我们。拂晓时，眼看已突出敌包围圈，何司令站出来命令部队停止前进，等待后面队伍。何司令作了简短讲话，神情极为严肃，部队也没有哭闹谈天和活跃的气氛，有的只是对国民党的无比愤慨！部队遭受这样的重挫，在浙东纵队历史上是绝无仅有的。这也是我在抗日军政干校最后的毕业考试。

我们干校有一位同学失踪，当时我们在一起，他被挤压跌河后，估计他没有回到公路上来。他个子极高，我能从河中爬上来，他当然绝无问题。此时最不可取的是慌乱后不择方向道路的乱跑。后从杭州集中营突围出来的陈谷华同志说，被俘的同志都关在杭州集中营，没有见到这位失踪的同志。在突围出发时，他出于对我的照顾，要帮我的背包，当然我不能接受这份好意，但后来他一定要给我背饭包袋（内装杨奚烈士遗下的日记本、文艺创作纪录本和照相本。我是精简了其他东西而装了这三个本子），结果突围时丢失了。说实话，即使突围时不遗失的话，在后来的解放战争中也很难说。因为以我自所身处的条件是很难保护这些遗物到上海解放的。北撤淮安后，干校同学相继分配了工作。从海安出发去涟水时，我又发疟疾，是政工队的同志用小车推着我回到政工队的。到整编后，我才到华中军区工作。以上这一切，都是在

1945 年，我 15 岁那年的事。

杨向荣

上一篇：[烟消云散太阳红 \(/post.html?id=5af8f50cfa9b8b09973b4628\)](#)

下一篇：[北京新四军研究会党建工作小组被评为2018年度北京市社会领域优秀党建活动品牌 \(/post.html?id=5b3428e0fa9b8b09cc1d399a\)](#)

最新文章

[北京新四军暨华中抗日根据地研究会第五届第三次代表大会及理事会在京召开](#) (/post.html?id=5e

[北京新四军暨华中抗日根据地研究会 2019年工作总结和2020年工作安排](#) (/post.html?id=5e

[黄源同志访谈录 讲述中国越剧的历历往事](#) (/post.html?id=5d

[为共和国而奋斗--并以此文纪念父亲叶蓬勃诞辰100周年](#) (/post.html?id=5d

[观国庆有感](#) (/post.html?id=5d

推荐文章

- 烽火正连天，你说“我还能回家”；山河已无恙，我们接英雄回家 (/post.html?id=5c
《北京新四军研究会浙东分会召开年会》 (/post.html?id=5c
王文娟：66年前，在枪林弹雨的朝鲜，我们为最可爱的人演了八个月戏 (/post.html?id=5c!
继承革命先辈宝贵财富，培育能打胜仗的新型军事指挥人才 (/post.html?id=5b
杜岗会师初见彭雪枫 (/post.html?id=5a
北京新四军研究会大事记2006年——2010年 (/post.html?id=5a

热门文章

- “共和国不会忘记”——庆祝中华人民共和国成立70周年书画展和名人名家笔会 征集作品通知 (/post.html?id=5c
江抗 江抗 ---江抗成长的故事 (/post.html?id=5c!
浙东抗日根据地统战工作再研究 (/post.html?id=5c!
纪念父亲吴华夺将军诞辰百周年 (/post.html?id=5b
刘少奇主席诞辰120周年缅怀座谈会在京举行 (/post.html?id=5b
解放一江山岛 (/post.html?id=5c!

中华魂网 (<http://www.1921.org.cn/>) 中国党政理论网 (<http://www.zgdzllw.com>) 广州新四军研究会 (<http://www.gzn4a.com>)
八路军研究会 (<http://www.bayanhui.com/>) 祖国杂志网 (<http://www.zgzs.com.cn>)
中国军网 (<http://www.81.cn/>) 红旗军事网 (<http://www.hqjshw.com>)

主办单位：北京新四军暨华中抗日根据地研究会

Copyright © 1997-2018 XSJN4A.CN, All Rights Reserved

京ICP备07006954号-4

您是第 242389 位访客